

秦巴文旅

2020年7月15日
每周三出版 总第153期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

葫芦画里见山水

蔡汝平

一组葫芦，明黄里透出古色，熠熠生辉的画幅里，平利雄山秀水滴滴溢出，一时间，香气四溢，乡风弥漫，整个房间便装满了女媧故里平利的山山壑壑。安康非遗传承—平利烙画李红霞的作品，始终充满对家乡、对土地、对自然最深沉的爱。她可以在山涧溪流边舞剑、在女媧广场打拳，可以在成熟的油菜花中挥袖，也可以在与母亲的对视中泪眼婆娑……

李红霞是很感性的人，从小就开始的学艺，没让她性格孤僻，反而更加开朗活泼，见到朋友爱笑，也总爱跟着高歌一曲。作画的时候把自己关在家里一整天，累了可以在沙发上睡一下午。可闭眼全是家乡的山、家乡的水，于是，在江苏呆不住了，卷起铺盖，回平利了。一组葫芦，一组小物件。上面的画，全是脑海中的图案，烙笔一拿，眼睛一闭，线条在流淌，轻勾细挑，提捺顿按，全是走的心灵深处的路径。画刚出来，就被人订走了，这不，又赶了一组，不知能保住不，先拍下来，把照片留下来做纪念。

烙画传承人李红霞简介：1979年出生于平利县。现为陕西省民间文艺家协会会员，陕西省书法家协会会员。2019年荣获安康市《金州工匠》光荣称号！



亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌
安康金店 电话：8889880 8186969



茶旅盘活穷山村

——汉阴县平梁镇太行村蝶变之路

记者 王拥 通讯员 谢传武 陈涛

仲夏时节，走进汉阴县平梁镇太行村，微风拂过村庄，泛起阵阵绿色波浪，错落有致的梯田上，郁郁葱葱的果树整齐地排列着，果农们谈笑的声音在林间回荡，游客穿梭于碧水绿树间，采摘、爬山、观景，林间不时传来欢声笑语，成为当地一道亮丽的风景……

从一毛不拔的荒山秃岭，变成一幅绿水青山的美丽画卷；从一个远近闻名的贫困村，变成村美民富的新农村。这得益于党的脱贫攻坚政策，也得益于汉阴县人大常委会的倾力帮扶，更得益于太行村干部群众的勤劳和智慧。

蓝图绘下来，“三区”建起来

汉阴县平梁镇太行村位于县城以西12公里处，面积9.7平方公里，辖12个村民小组，现有724户2120人，耕地3366.53亩，林地5700余亩。2014年以前，太行村是远近闻名的贫困村，全村建档立卡贫困户285户795人，贫困发生率达35.8%，土地撂荒、闲余劳动力无事干、村集体没收入，贫困制约了村上的发展。

平梁镇党委书记徐春明说：“脱贫攻坚以来，太行村结合村上实际，围绕搬迁进社区、增收建园区、资源建景区“三区融合”理念，制定发展规划，解决“人、地、钱”问题，打造社区、园区、景区“三区共生”的发展新格局，释放发展新动能。”

针对太行村山大沟深、交通不便等实际情况，该村组织89户343人居住条件较差的村民搬迁至生态移民搬迁点。基于该村两山夹一川、荒

山多、林地广的特点，村上围绕农民增收，引进四个市场主体，大力发展太行山茶叶、花椒、油茶等长效产业，力求建设集“四季常绿、旅游休闲、农民增收”于一体的5000亩富硒产业观光农业示范园。立足本村特色民居，按照“一心一环两廊多点”的发展布局，逐步建成集风景观赏、农事体验、休闲养生于一体的游乐景区。

健全组织体系。由村党支部牵头成立村集体股份经济合作社、村集体经济组织合作社、农旅专业合作社和5个种植养殖专业合作社，8个家庭农场，4个现代农业公司；将有帮扶能力的党员、人大代表和12名中心户长作为“三线人员”，将全村724户农户划分为关心户、连心户、放心户，构建了党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与的基层治理体系，为推动产业发展提供了强有力的组织保障和人力支撑。

摸清集体“家底”。由村集体股份经济合作社牵头，对该村集体资源资产进行摸底核查，通过土地确权、清产核资，共清理出集体闲置房屋4424平方米、耕地380亩、林地1038.12亩、堰塘26口等闲置资产，上级拨付产业扶贫资金153万元。

分类盘活“家底”。针对村集体和农户闲置的土地，由村集体股份经济合作社牵头，将本村闲置土地划分为三个等级，按照100—300元/亩不等进行集中收储“备用”，便于集中使用、集中经营、集中管理，做大做强“以地生财”文章。将村级收益资金153万元分别投入到5个农民专业合作社和1户家庭农场，每年产生收益达10万元以上。

资源用起来，产业兴起来

太行村始终坚持市场导向，立足村情实际和自然资源禀赋，以返乡务工人员为核心，按照“党支部+村集体股份经济合作社+农民专业合作社+农户”模式，推动茶叶、花椒、肉牛、蔬菜等产业发展。

汉阴本地人沈桂述，看到茶产业的发展前景，毅然放弃体制内“铁饭碗”，利用太行村得天独厚的条件，建起800亩标准化茶园，成立了平梁镇太行山茶叶专业合作社，常年保障65户贫困群众稳定就业。他开发的原生态茶叶枕、小车靠垫等20余种不同规格和档次的产品，不仅在国内外畅销，还被江苏代理商出口日本。不断延伸的产业链，提升了品牌价值，带动了100余户农户实现户均增收3000余元，企业年收入达100余万元。

同样的能人大户，还有太行村六组村民曾兆敏，2015年脱贫攻坚战打响以后，为了改变家乡面貌，他带着全部身家返乡带领乡亲们种植花椒，通过土地入股、农户托管、自主经营等方式，共带动147户农户增收141.9万元，目前花椒种植面积已达到2100亩，成为该村致富的支柱产业。

在太行村，每一个产业项目的背后都包含着无数人的心血与付出，如今的西門塔尔牛产业，是当地县镇干部经过无数次劝说，才让在外打拼的沈娅下定决心回乡发展，他针对家乡自然条件，引进西門塔尔牛，成立蓝翔养殖专业合作社，建成1000余平米的规模标准化养殖场，带头成立合

作社，合作社年出栏达200余头，西門塔尔牛成了当地群众摆脱贫穷、发家致富的好产业。21户贫困户成功脱贫，30户群众走上致富道路。

除此之外，太行村还充分利用太行山脉、沐浴水库、古寨等自然资源，创新旅游产业，及时申报沐浴河农旅融合观光示范区建设项目。先后投入8200余万元，完成沐浴河观光区旅游主干道建设，建设景区管理用房、停车场，改造成狮子崖老院子、兰家庄、塘坊、太行山茶场等节令性精品民宿60余间。

新建的太行村茶山驿站是安康市以脱贫攻坚统筹农村发展创新试点，累计投入资金800余万元，建成了集住宿、观光、休闲于一体的名宿院落。通过村集体招商引资市场经营主体，于今年5月开始运营，届时按照年运营利润的30%给予村集体分红。

利益链起来，群众富起来

太行村结合不同的产业经营主体、不同的土地类别、不同的地域条件、不同的群众需求，创新推行“1117”“136”和“双托管”等村集体、企业、农户紧密型和多种形式的利益联结方式，带动了该村产业持续发展，村集体经济迅速壮大、农民群众持续稳定增收。

探索土地入股“1117”模式。愚公花椒种植专业合作社与村集体经济合作社达成协议，纯利润的10%付给村集体、10%付给土地入股的农户、10%为风险金（防止天灾，暂放村集体），如2021年盈利后归村集体所有，70%为企业。探索种植托管“136”分配模式。



创新引领 实干兴汉滨

2019年8月，财政部、国务院扶贫办和供销社联合印发《政府采购贫困地区农副产品实施方案》，旨在运用政府采购政策鼓励动员各级预算单位等通过优先采购、预留采购份额方式，采购贫困地区农副产品，助力打赢脱贫攻坚战。2019年10月17日，贫困地区农副产品网络销售平台暨“扶贫832平台”上线试运行。

贫困地区农副产品网络销售平台暨“扶贫832平台”上线以来，汉滨区积极筹划，精心组织，着力搭建政府采购与农产品销售的绿色通道，切实巩固脱贫攻坚成果。

位于汉滨区瀛湖镇的瀛天生态农林有限公司是一家从事核桃种植、生产、加工、销售的扶贫企业，长期带

汉滨：让扶贫产品搭乘“832”次快车

通讯员 罗峰 周亭松

动周边群众以核桃产业实现增收。今年新冠肺炎疫情发生后，瀛天公司核桃干果及深加工产品销量均受到不同程度影响。自从入驻“扶贫832”平台，网络销售渠道被迅速打通，企业负责人潘建龙感受到了“柳暗花明又一村”的喜悦。

“相比于其他平台来说，我们减少了入驻的费用，自从入驻832平台，销量逐渐提升，现在上线的产品

有核桃油、核桃酱、菜籽油还有核桃仁系列产品，截至目前已经销售了20多万元，对我们今后带动贫困户增收助益很大。”安康瀛天生态农业公司负责人潘建龙说。

在汉滨区“832平台”扶贫产品线下展厅，供销社电商公司每天进出货物络绎不绝，鸡蛋、黄花、粉条、木耳等来自全区贫困村和新型农业经营主体的扶贫产品在这里集结、排列、组

合，单独或以礼包形式销往全国各地。

“我们在832平台累计销售农产品312万元，其中汉滨本地采购80多万元，还有的产品销售到北京、上海、深圳等地。下一步，我们将借助832平台优势，更好发挥电商公司的活力，让深山里的农产品源源不断走进大城市，为群众增收致富贡献一份力量。”汉滨区供销社电商公司总经理张

慈珍介绍道。

为促进消费扶贫，巩固脱贫成果。汉滨区成立了“扶贫832平台”工作领导小组，立足区情实际，细化工作方案，努力克服新冠肺炎疫情影响，组织财政、扶贫、农业农村等部门就832平台专业知识进行全面培训，推动全区预算单位广泛参与，同时，强化协调沟通，对带货能力强、产品质量好的企业、合作社等，按照“应推尽推”原则，加大加快扶贫产品认定工作力度和入驻进程，确保消费扶贫工作真正驶入“快车道”。

目前，汉滨区已开通财政购买专户165家，申报入驻企业53家，已通过国务院扶贫办审核21家，上报创业产品163种，销售金额656.8万元。